

湿润烧伤膏治疗婴幼儿腹泻所致红臀 25 例

白云

【摘要】 目的：探索 MEBO 在婴幼儿腹泻所致红臀皮肤病中的治疗应用。方法：中药健脾利湿，对症处理并口服补液治疗，外用 MEBO 治疗腹泻所致红臀。结果：平均 5 天全部治愈。结论：治疗红臀外用 MEBO 疗效可靠而显著。

【关键词】 MEBO；红臀；婴幼儿腹泻

【中图分类号】 R758.23 **【文献标识码】** B **【文章编号】** 1001-0726 (2005) 01-0048-02

MEBO for treating 25 cases of red buttock caused by infantile diarrhea BAI Yun, Chinese Medicine Hospital, Zhichuan District, Zibo City, Shandong Province 255100, China

【Abstract】 **Objective:** To explore the efficacy of MEBO in treating red buttock of infants caused by diarrhea. **Method:** MEBO was applied locally in the lesion area. Systemic treatments including expectant treatment and oral administration of Chinese herbal drugs to invigorate the spleen and to remove dampness were also adopted. **Result:** All the lesion areas healed with an average healing time of 5 days. **Conclusion:** MEBO has reliable efficacy in treating red buttock.

【Key Words】 MEBO; red buttock; infantile diarrhea

小儿红臀主要是指婴幼儿频繁腹泻后，引起小儿臀沟及周围皮肤出现淡红色斑或潮红肿胀，严重者浸渍糜烂、渗液，导致小儿局部疼痛，哭闹、寝食不安。我们自 2003 年 9 月~2004 年 9 月治疗本病 25 例，取得满意疗效，现总结如下。

一、临床资料

本组患儿 25 例，男 18 例，女 7 例，年龄 3 个月~1.5 岁，其中 3 个月~6 个月 15 例，6 个月~1 岁 6 例，1 岁~1.5 岁 4 例。患儿均有不同程度的腹泻，腹泻次数每天 4~10 次，大便性状呈稀水样、泡沫样或奶瓣样，部分有酸腐味。其中发热 3 例。大便常规白细胞 (+~++) 6 例，脂肪球 (+~++) 12 例，大便培养均为 (-)，血常规无异常，患儿臀沟及周围皮肤呈淡红色斑 5 例，潮红肿胀 6 例，皮肤糜烂、渗液 14 例。

二、治疗方法

在治疗患儿腹泻中，用中药启脾丸健脾利湿，每次 0.5 克~2 克，每日 2 次口服。大便常规有白细胞时，给予头孢氨苄每日每公斤体重 30~50 毫克，分 4 次口服，轻度脱水的患儿给予口服补液，

严重者给予静脉补液。同时，患儿每次大便后，须用温水清洗臀部，使之暴露凉干，用消毒棉签将 MEBO 直接涂于患儿臀沟的潮红肿胀、糜烂处，厚度以 1.5mm 左右为宜。每次用药前均需清洗臀沟使其清洁凉干，每日 4~5 次。

三、治疗结果

通过上述 25 例患儿的治疗观察，患儿大便次数减少至每天 2 次或 2 次以下，直到大便性状恢复正常的时间最长 5 天、最短 2 天，平均 3 天，臀沟及周围皮肤红肿、糜烂渐愈合，全组患儿愈合时间最短 3 天 10 例，最长 7 天 5 例，愈合时间平均 5 天，患儿均在 MEBO 的全程治疗下红臀痊愈，取得了满意的治疗效果。

四、典型病例

患儿李某，男，8 个月，于 2004 年 8 月 17 日就诊，腹泻 5 天，肛周皮肤潮红 2 天，哭闹不安，大便色黄，水样便，每日 7~10 次，经口服中药启脾丸、思密达及口服补液盐等治疗，现每日大便 3~4 次，面色淡黄，食欲不振，遂来门诊诊治。查体：神志清，精神萎靡，T36℃，P118 次/分，R30

次/分, WT8kg, 患儿眼窝无凹陷, 全身皮肤弹性可, 心、肺等未闻及异常, 腹略胀, 无压痛, 舌淡红, 苔薄白, 患儿臀沟及周围皮肤色泽潮红、糜烂, 轻度渗出, 拒绝触碰。检验: 大便常规黄稀便, 镜检未见异常, 血常规正常。诊断: 婴幼儿腹泻, 红臀。治疗: 启脾丸每次 1 克, 每日 2 次口服治疗腹泻, 用温水清洗患儿臀沟不洁物待其凉干后, 外涂湿润烧伤膏 (MEBO) 治疗。用药 1 天, 患儿哭闹次数明显减少, 2 天后患儿大便正常, 臀沟及周围皮肤潮红、糜烂明显减轻, 无渗出, 4 天后皮损治愈。

四、讨论

小儿红臀是婴幼儿频繁或长期腹泻后, 由于家长护理不当, 加之婴幼儿的表皮和真皮之间结构不致密, 表皮角化发育不全, 其臀部受到反复稀便及擦拭的刺激, 皮肤容易发红, 表皮脱落或糜烂及渗出, 如果处理不及时或处理不当甚至发生溃疡, 小儿因疼痛不适啼哭不止, 给家人和护理人员带来巨

大的心理负担。湿润烧伤膏为亲脂性膏剂, 与皮肤及创面有较强的亲合力, 在创面上的分布和引流作用, 有效地隔离了外界与创面的接触, 避免了对创面的刺激和损伤。MEBO 中含有黄芩甙成分, 能够解除微血管痉挛, 改善微循环的作用, 促进局部微循环的恢复, 有利于创面的愈合, 减轻组织缺氧、水肿对神经末梢的刺激和压迫, 同时, 在创面上还形成一层保护膜, 保护受刺激的神经末梢, 因而具有很好的止痛止痒作用^[1]。

参考文献

- [1] 李爱学, 张洪香, 李端玉, 等. MEBO 治疗 260 例乳头皲裂体会. 中国烧伤创疡杂志, 2000, (1): 44-46.

【作者简介】

白云 (1969~), 女 (蒙古族), 吉林人, 长春中医学院本科毕业, 儿科主治中医师。

(收稿日期: 2004-10-14; 修回日期: 2004-11-28)

MEBO 治疗下肢血管性溃疡的药理学作用

胡金霞¹ 张 杰²

【摘要】 目的: 探讨美宝湿润烧伤膏 (MEBO) 治疗下肢血管性溃疡的药理学作用。方法: 2001 年 1 月~2004 年 1 月期间, 对采用 MEBO 治疗的 14 例 17 处下肢血管性溃疡的临床治疗过程进行全面观察。结果: 17 处溃疡创面全部治愈, 同时观察到创面的再生修复过程及其规律性。结论: 美宝湿润烧伤膏促进下肢血管性溃疡愈合是 MEBO 综合药理学作用治疗的结果。

【关键词】 下肢皮肤溃疡; 再生修复; 美宝湿润烧伤膏; 药理学作用

【中图分类号】 R632.1; R587.1 **【文献标识码】** B **【文章编号】** 1001-0726 (2005) 01-0049-03

The pharmacological effect of MEBO in treating lower limb vascular ulcer HU Jin-xia⁽¹⁾, ZHANG Jie⁽²⁾, 1. Dezhou Municipal Maternity and Infant Health Care Institute, Dezhou City, Shandong Province 253000, China; 2. Dezhou Municipal Family Planning Research Institute, Dezhou City, Shandong Province 253000, China

【Abstract】 **Objective:** To investigate the pharmacological effect of MEBO in treating lower limb vascular ulcer. **Method:** During the

【作者单位】 1. 德州市妇幼保健院, 山东 德州 253000

2. 德州市计划生育科研所, 山东 德州 253000